

# Сибирь

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Башкирской ССР в райкоме КП РСФСР

№ 61 (6967)

ЧЕТВЕРГ, 23 мая 1991 года

Цена 5 коп.

*К президентским выборам*

## МОЕ МНЕНИЕ

Я, как и многие, на предстоящих выборах президента РСФСР отдал предпочтение Н. И. Рыжкову. Почему?

Занимая один из самых высоких государственных постов, Н. И. Рыжков проявил качества принципиального руководителя, умеющего отстаивать свою позицию. Именно эта твердость во многом вызывала негативную реакцию со стороны его оппонентов.

Н. И. Рыжков — человек практических действий, голосуя за него, мы тем самым проголосуем за улучшение жизненных условий трудающих и всего населения России, за стабильность. Я призываю всех отдать голос за Николая Ивановича Рыжкова.

У БИКЕОВ,  
секретарь партбюро колхоза имени Ка-  
линин.

*За прочную нормовую базу*

## Внимание поливу

В нашем районе в шести хозяйствах имеются поливные участки, на которых возделываются основные нормовые культуры. В ряде из них, как в совхозах «Таналыкский», «Хайбуллинский», колхозе имени Ленина поливные участки занимают значительный удельный вес в кормопроизводстве. Но как показывает анализ, не везде орошаемым полям придается должное значение. Так, на календаре уже конец мая, а некоторые хозяйства до различным причинам подачей сезона еще не начали.

Для выяснения обстановки мы побывали в хозяйствах, где ведется орошаемое земледелие.

поливом в совхозе «Хайбуллинский» и отрадно было видеть, что здесь было видеть, что здесь первыми приступили к поливу. Хорошо понимают здесь, что весна нынче выдалась засушливая и влагозадородку необходимо пополнить.

На поливном участке под руководством звеньевого Рината Антипова, поливная работа поставлена просто отлично. Хорошо понимают важность этого дела члены звена Мир и Рамиль Галины, Гарифулла Исмагильдин, Мичигалей Исмагильдин и Рафкат Галин. На 122 гектарах проведена обработка почвы, подкормка минеральными удобрениями и посев на 110 гектарах семенами люцерны, а также посев на

Г. АЛЛАВЕРДИН.

## ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

## Начались потравы

Недавно пришлое нынешней весной земледельцам хозяйств, но отселились и уже всходы всплыли. Вот только очень обидно, что всходы хлебов травятся сиотом. Это можно наблюдать на полях Самарского отделения совхоза «Бузгальский», а волгоград чувствует себя на этих посевах дойный гурт соседнего совхоза «Акъярский», что стоит у ключа Зернагачка.

Несколько раз предупреждались скотники, ухаживающие за дойным гуртом, обезвредчики отделения несколько раз выгоняли скотину с посевов, но несмотря на это потравы продолжаются. Может быть администрация совхоза «Акъярский» примет необходимые меры со своей стороны?

С. РЕЗНИКОВ,  
П. АШЕПКОВ,  
всего 8 подписей.  
с. Самарское.

## Вывозка органики на 20 мая

Наименование хозяйств	План на 1991 год	Факт вынесения	В % плану
имени Фрунзе	10.000	12286	122,2
«Новый путь»	12.000	2800	23,3
«Кр. доброволец»	12.000	2500	20,8
имени Калинина	9000	7080	78,6
«Красное знамя»	13.000	—	—
имени Ленина	15.000	10.000	66,6
«Сакмар»	9000	—	—
имени Салавата	9000	—	—
«Акъярский»	32.000	8400	26,2
«Таналыкский»	58.000	4000	6,8
«Хайбуллинский»	57.000	13400	22,8
«Маканский»	59.000	4866	8,2
«Матраевский»	62000	9320	15,0
«Степной»	13.000	6000	46,1
«Бызгальский»	30.000	3706	12,3
По району:	400000	91438	22,8

Ритмично работают по вывозке органики в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина и совхозе Степной. Оказывает всему помочь совхозу «Маканский» мехотряд РО «Агропромхимия». Однако, как видите по таблице, многие хозяйства еще не приступили к этой работе.

Специалистам хозяйств нужно усилить тем-

пы вывозки органических удобрений на паровые поля. Напоминаем, о необходимости использования важнейшего, пока мало применяемого приема, повышения запасов органического вещества в почвах — посева и запахивания в почву сидеральных культур.

Р. КАШКАРОВ,  
агрохимик района,

## ЧЕЛОВЕК СЛАВЕН ТРУДОМ

Воистину, права народная мудрость, утверждавшая подобное на протяжении веков. Притом, заметьте, за примерами далеко ходить не надо, они как правило, всегда вокруг нас, только присмотритесь внимательней. И коротенькое письмо со словами благодарности, пришедшее на дни к нам в редакцию от группы курсантов Хайбуллинского СПТУ-110, находящихся в эти горячие дни на посевной в поле, говорит именно о таких людях. «Работают в Яковлевском отделении Альянского совхоза замечательные люди, повара Тамара Байсаркина и Амина Бикбова — говорится в нем, — которые, несмотря на все сложности, трудятся очень добросовестно и старательно. Курсанты всегда довольны качеством приготовленной пищи и хотели бы выразить им свою признательность и глубокую благодарность», — пишут Н. Гарифуллина — руководитель практики и курсанты СПТУ-110.



Хорошими трудовыми показателями завершили весенний сев зерновых полеводы Бакаловского отделения совхоза «Таналыкский». Здесь во много заслуга хлебопашцев,

в числе которых передовой механизатор Ишимов Наниль и сеяльщик Николаев Константин. Сев поздний. Впереди сенокос и уборка хлеба. А сейчас свободные от поле-

водства люди занимаются благоустройством села Бакалово для встречи с односельчанами.

НА СНИМКЕ: К. Николаев и Н. Ишимов. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## НОВОСТИ ДНЯ

### День пионерии

19 мая пионеры двух Акъярских средних школ отметили свой праздник — День рождения Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

На торжественном митинге пионеров поздравили Г. Г. Мухаметова — учительница-ветеран Акъярской средней школы № 1, Ш. М. Байгускаров — секретарь РК КП РСФСР и А. Усенко — секретарь РК СДМБ. Пионеры возложили цветы к памятнику В. И. Ленину и обелиску землякам-хайбуллинцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Праздник был продолжен на стадионе «Урожай», где с концертом выступили участники ансамбля «Гульнарица». Для пионеров, проведены спортивные соревнования, массовые игры, выступления о пионерском движении. Праздник удался на славу. Активное участие в соревнованиях и играх приняли пионеры Юносус Рудсан, Рахметов Эмиль, Ишмухаметова Зияя, Волынская Люда из Акъярской средней школы № 2, Асанова Зияя, Баймурзина Алия, Бухарбаева Ильгиз, Худайбердин Артур из Акъярской средней школы № 1 и многие другие.

Р. ЮЛДАШБАЕВА,  
методист РОНО.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

### „НУ И НУ“

Под таким заголовком в нашей газете от 14 мая был опубликован снимок нашего фотокорреспондента, рассказывающий о валиющемся маргарине и сельди на мусорной свалке возле с. Подольск.

На публикацию получен ответ от директора Г. Г. Мухаметова — учительницы-ветеран Акъярской средней школы № 1, Ш. М. Байгускаров — секретарь РК КП РСФСР и А. Усенко — секретарь РК СДМБ. Пионеры возложили цветы к памятнику В. И. Ленину и обелиску землякам-хайбуллинцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Праздник был продолжен на стадионе «Урожай», где с концертом выступили участники ансамбля «Гульнарица». Для пионеров, проведены спортивные соревнования, массовые игры, выступления о пионерском движении. Праздник удался на славу. Активное участие в соревнованиях и играх приняли пионеры Юносус Рудсан, Рахметов Эмиль, Ишмухаметова Зияя, Волынская Люда из Акъярской средней школы № 2, Асанова Зияя, Баймурзина Алия, Бухарбаева Ильгиз, Худайбердин Артур из Акъярской средней школы № 1 и многие другие.

ОБ ОТКРЫТИИ  
29 мая 1991 года в 11 часов дня в бывшем здании райкома партии открывается отчетно-выборная конференция Всероссийского общества инвалидов (ВОИ). Регистрация прибывающих на конференцию с 9 часов утра.

работы с декабря 1990 года маргарина 1985 года была выпущена (такова маркировка на упаковке) и сельди в бочках не получено. За это время в магазинах и складах по актам списание продуктов вообще не производилось.

От редакции: И все же вопрос остается неясным. Кто же и когда мог свалить такое добро на свалку?

## «БИЛЕТЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ»

В анонимной заметке № 40 от 2 апреля 1991 года нашей газете речь шла об упорядочении показа кинофильмов для детей в с. Макан.

В ответе, присланном директором районного кинозрелищного предприятия М. Х. Мухаметовым, сообщается: «В клубе с. Макан кинофильмы для взрослых демонстрируются в 19 и 21 час. Из объяснений киномехаников Е. И. Щипакиной и Г. Х. Капиловой, на взрослые сеан-

сы дети допускались только в 19 часов вместе с родителями с продажей взрослых билетов. По детским билетам демонстрация кинофильмов производится только на специальные детские сеансы.

Киномеханикам дано указание, после завершения капитального ремонта здания СДК, упорядочить показ детских кинофильмов, согласовав время демонстрации с исполнением сельсовета и дирекцией школы».

КОНФЕРЕНЦИИ.  
инвалидов (ВОИ). Регистрация прибывающих на конференцию с 9 часов утра.

Районное управление

**Как вас обслуживают?**

## Не от богатства, а для уважения

Большой подарок к празднику Победы получили ветераны сельского Совета. В день 9 мая в с. Макан раскрыл свои двери магазин «Ветеран».

Инициативу открытия магазина проявили исполнкомом Маканского сельского Совета и совет ветеранов войны и труда. Поддержав их, дирекция совхоза выделила помещение, торцовую часть нового здания совхозной столовой. Из скромного своего лимита выделило необходимое и торговое предприятие.

Более 70 человек будет обслуживать магазин товарами повышенного спроса, в основном это ветераны войны, семьи погибших воинов, воинов-афганцев и инвалидов. В перспективе — говорит председатель исполнкома сельсовета Ш. А. Карабаев, — будут привлекаться и ветераны труда».

На вопрос, что даст открытие данного магазина, председатель совета ветеранов войны и труда Х. Ф. Галеев сказал, что с большим трудом добились открытия магазина лишь потому, что сложившаяся ситуация с товарами в обычных магазинах доводила до унижения старых людей и зачастую они не могли что-либо купить и выставлять в очереди. Теперь же появилась возможность без

очереди и нервотрепки приобрести те же товары здесь, значит больше сохраним здоровье наших заслуженных людям.

Что положительно дает ветеранам магазин — И. В. Бухалов, ветеран войны говорит, что такие магазины не слишком большая радость, а определение нашей бедности, было бы обилье товаров и не было необходимости в таких магазинах. Да, это действительно так, но пока в этот день многие открыто выражали благодарность всем, кто приложил усилия, чтобы этот магазин открылся.

В день 9 мая в магазине допоздна шла боевая торговля и все, кто прикреплен к магазину получили все необходимое к праздничному столу.

Больше всех досталось конечно в этот день заведующему магазином, тоже ветерану торговли В. К. Рашиевой. «Усталость компенсируется тем, что несет радость людям, тем, у которых больше было в жизни горьких и трудных дней». Так что живи «Ветеран» и радуй, а может в будущем не будет в тебе необходимости и ты превратишься в обычный магазин.

М. АХТИЯМОВ,  
селькор.



После завершения бурения очередной скважины буровой агрегат перебрасывается на другой участок, иногда на значительные расстояния. Это очень сложная работа, и доверяют ее не каждому. Выполняют переброску только опытные трактористы. Один из них — механизатор Хайбуллинской геологоразведочной партии Салих Сайфуллович Максютов.

Двадцать четвертый год он трудится на данном предприятии. И все время на тяжелых тракторах. В зависимости от специфики работы садится за управление мощного «Кировца» или од-

ного из самых тяжелых тракторов Т-170. Работа для такой техники бывает разнообразная, но основное, как отмечалось выше, переброска буровых агрегатов, очистка подъездных путей к ним, строительство дорог. И все это при зимней стуже или снежных буранах, летнем зное.

Ветеран труда С. С. Максютов всегда среди передовиков производства. Вот и накануне своего профессионального праздника — Дня Геолога он признан лучшим по профессии.

НА СНИМКЕ: С. С. Максютов.

Фото М. КУСЯКОВА.

## В сельских Советах

## Встреча с верующими

25 апреля с.г. состоялась встреча группы верующих-мусульман, в основном, пожилых и всеми уважаемых людей в Акъяре, с председателем сельсовета народных депутатов С. С. Насыровым по их просьбе. В ходе встречи верующие подняли вопросы, наиболее их волнующие.

Выступивший М. Ш. Юлдашбаев рассказал о намерении мусульман Акъяра возродить в селе свою общину (махалла), которая в качестве юридического лица, обладая соответствующими правами, могла бы создать условия для каждого мусульманина нормально отправлять свои религиозные чувства. Необходимо, подчеркнул он, привести в действующее состояние мечеть, избрать совет верующих мусульман в составе 5 человек во главе с муфтием (глава) прихода.

М. Я. Юнусов предложил образовать инициативную группу верующих

циативную группу в составе не менее 10 человек, сославшись на действующее законодательство, поскольку только в таком случае возможна официальная регистрация мусульманской общины в райисполкоме.

Одна из сложных проблем — восстановление мечети. Здание бывшей мечети по ул. Советской нуждается в капитальном ремонте.

Необходимо организовать специальный фонд, провести сбор средств среди верующих, обратиться к предприятиям, организациям и учреждениям района с просьбой оказать посильную помощь в восстановлении мечети, просьба ПУЖКХ заняться восстановительными работами. На должность мутавали, добавил М. Я. Юнусов, предлагаю Ишбулды Мурадымовича Аккусарова.

Образована инициативная группа верующих

сельсовет сможет решить проблемы. И наш разговор, подчеркнул С. С. Насыров, должен стать достоянием жителей с. Акъяр, они имеют право на получение широкой и объективной информации.

Что касается решения всех вопросов по организации мусульманской общины и восстановления мечети, Акъярский сельсовет будет всячески поддерживать эти начинания, окажет непосредственную помощь в разрешении всех организационных вопросов. В этом деле получена поддержка и со стороны районного Совета народных депутатов.

Далее тов. Насыров С. С. информировал собравшихся о некоторых проблемах, которым сельсовет намерен заняться в ближайшем будущем. Состоялся полезный и заинтересованный обмен мнениями.

## 01 сообщает

В последние дни, из-за сухой, жаркой погоды, в районе сложилась тревожная пожароопасная обстановка. В этот период необходимо усилить внимание родителям к своим детям, ведь установлено, что от 15 до 25 процентов пожаров в районе ежегодно происходят от детской шалости с огнем, и часто дети становятся жертвами огня.

Школьники, особенно младших классов, в своих играх любят применять спички и отнеоносные предметы, хотя знают об их опасности, и результаты их шалости бывают плачевными. Так, у жителей района Р. Х. Нафиков и Т. З. Оланова от детской шалости с огнем сгорело сено.

У большинства граждан осталась сено, солома с прошлой зимовки. Их нужно складывать подальше от отапливаемых дровами летних помещений, то есть бани, летней кухни и других, с целью не допустить попадания

Г. СУЛТАНОВ,  
председатель районного совета ВДПО.

## Поздравляем!

нашего дорогого мужа, отца, брата, свата Николая Константиновича МИНОГИНА из п. Бурибай с 55-летием.

От всей души желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья и благополучия.

Жена, сестра, дочь, сын, зять, сватья, с. Акъяр.

дорогого мужа, брата, папу, зятя, дедушку Шуганца Насибулловича МАМЫЕТОВА с 50-летием.

Желаем ему от всей души крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни.

Жена, брат, дочери, зятья, внуки, внуки, священница, свояки.

е. Макан, д. Мамбетово, гг. Уфа, Казань, с. Старо-Калмашево.

## КУДА ПОИТИ

Выпускники средних, неполных средних школ и рабочая молодежь, желающие поступить в медицинские учебные

27 мая в 8 часов вечера в красном уголке ХПП состоится собрание членов сада-огорода «Талын».

Акъярский сельсовет и общество «Аманат» извещают население Совета о проведении 26 мая с. г. на стадионе «Урожай» традиционного башкирского национального праздника «Карта буткана».

Начало в 10 ч. Приглашаются все желающие принять участие в народных гуляниях. Руководи-

телем предприятий, организаций, общественных организаций и объединений предусмотреть возможность активного участия на празднике и его финансовой поддержке. В этот день предполагается провести сбор денежных средств на строительство мечети в центре с. Акъяр.

Коллектив Ивановской средней школы и президиум Ивановского сельского Совета выражают глубокое соболезнование учителью Атанову Мусе Мухаметгалиевичу по поводу скоропостижной смерти его.

## • МАТЕРИ

Правление, партном, профком колхоза имени Ленина выражают искреннее соболезнование ветерану колхоза Едовкину Николаю Васильевичу, родным и близким по поводу безвременной кончины жены

ВДОВКИНОЙ Марии Маркеловны

Администрация Хайбуллинского РТП выражает глубокое соболезнование ветерану труда народного образования Рудниченко Анастасии Анисимовне по поводу преждевременной кончины мужа

ВОРОБЕЕВА Ивана Григорьевича.

Этот номер газеты набирала А. МАМБЕТОВА, Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.  
Печатали М. ЛАТИПОВА, Е. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 57133. Подписано в печать  
в 17 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: БСОР,  
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент — 2-14-96; отдел перевода — 2-18-43.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4176, 3. 323.